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A B O N A M EN TELE
PeHtm ütbiin i

lună 1 oor. 70 bani, Vt an 5 oor., */» an 10 oor., 1 an 20 oor. 
Pentru  ducerea Ia casă on 30 bani pe Inná mai ninlt

P e n tr u  m o n a rc h ic  t
1 lună 2 oor. 40 bani, an 7 oor., ')« an 14 oor., 1 an 28 oor.

Penirn Rumänin şt ütrílnttatei
'/ , an 10 franfti, U, an 20 franci, 1 an 40 franoi.

Abonamentele «t> fac numai plătindu-se înainte.

IN SER ŢIU N ILE
Un ţlr  garmond prlma-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oari 10 bani

Redacţia şi administraţia: Strada Popisce; Nr. 15.

Se preumafrl la punic şi llbrAril.

Epiatole nefraucate »e refneă. ■—Masmcripte uu se înapoia S

Numeri singuratici â 10 bani sé vénil în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei«, societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia la librăria Weisz Bcrnat »la lutere«

Comitatul AlM-űB-jos.
— 13 Noemvrie n.

Mercuri în 20 Noemvrie st. n. se 
▼or face alegerile municipale în comi
tatul Albei-de-jos.

După-cum observăm interesul Ro 
mânilor în toate părţile, nu ne îndoim 
că şi Românii din acest fruntaş comitat 
îşi vor face datorinţa şi vor participa, 
unul ca unul, la alegeri, ca poporul ro- i 
mânesc, care constitue marea majori
tate a acestui comitat, să fie represen- 
tat în mod vrednic în congregaţiunea 
oomitatensă.

Puternicii zilei de astăzi se laudă 
pretutindenea, cu vreme şi fără vreme, 
ou curăţenia şi libertatea alegerilor. ! 
Aceasta e vorba volantă care a luat j 
acum locul mult imblătitelor paie goale: | 
lege, drept şi dreptate.

Dacă e drept, că guvernul ţine la 
prinoipiul curăţeniei şi libertăţii în ale- j 
geri, atunci nici mai marii comitatelor 
nu se pot, nu e permis, a se abate dela 
acest principiu. Ear’ dacă şi şefii comi
tatului Albei-de-jo», — înţeleg toate or- j 
ganele administrative, dela fişpan până j 
la solgăbirăi — ţin la acest frumos prin
cipiu constituţional, atunci avem înteme
iată nădejde, că la alegerile din 20 No
emvrie, oe se vor face, în comitatul Al
bei, representanţii Românilor vor reuşi 
în mare majoritate.

Aceasta o şi aşteptăm. Şi o aşteaptă, 
cu noi împreună: legea, dreptul şi drep
tatea; o aşteaptă mai pe sus de toate 
însăşi logica strictă a faptelor.

Pentru că e fapt că comitatul Albei- 
de-jos este românesc, prin urmare Ro
mânii ar trebui s§ fie representanţii în 
congregaţiunea comitatului.

E fapt, că între 193 mii, oâţi Bűnt 
locuitorii comitatului, nu mai puţin ca 
153 mii sünt Români, şi numai restul do 
40 mii sünt Maghiari şi Saşi şi alte j 
naţionalităţi. (Datele numerotării din ’ 
1890).

E fapt apoi, că Maghiarii, cari au 
esolusiv In mâna lor cârmuirea comită- j 
tului sünt numai 30 de mii, dintre cari ! 
numai vre o 15 mii sünt veritabili lo- 
ouitori ab origine ai comitatului, ceia- 
lalţi sünt veniţi din alte părţi ale ţări.

E fapt, oă numai în două cercuri, | 
al Aiudului şi al Vioarei, formează , 
Maghiarii masse mai oompacte, iu vre-o 1 
15 comune. i

E fapt, că şi în aceste cerouri, cele ! 
mai ungureşti, Românii au majoritatea

po| uiaţiunii. Pentru-că în cercul Aiu
dului, între 29 998 loouitori au fost (ia 
1890) ehiar 23.449 Români, şi afară de 
orăşenii Aiudului numai 4597 Maghiari; 
ear’ în cercul Uioarei au fost între 
25.171 locuitori nu mai puţin ca 16.269 
Români şi 7702 Maghiari.

In fine mai este un fapt, recunos
cut acum şi în mod oficios, anume că 
comitatul Albei cuprinde centrul massei 
româneşti din Ardeal, o parte a Mun
ţilor Apusoni, ţeara Moţilor, apoi vatra 
Ardealului, dela întâlnirea Târnavei cu 
Murăşul.

Eată ce se sorié în privinţa acea
sta în »Monografia comitatului Albei-
de jos*:

»Comitatul aoesta zace in linia 
principală a masselor româneşti. Li
nia aceasta o formează Caraş-Seve- 
rinul, Hunedoara, Alba-de-jos; sau 
luând partea de oătră Braşov: Fă
găraşul, Sibiiul, tot Alba-de-jos e 
centrul. Dar’ comitatul a şi rămas 
centru pentru întreagă românimea 
din Ardeal. In trecut a fost Alba- 
Iulia, astăzi e Blajul. In epoca 
principilor naţionali (maghiari) Alba- 
Iulia era residenţa vlădioilor gr -or.; 
după unirea religionară (1700) Bla
jul începe a se ridica, şi după-oe 
devine residenţa episcopilor greoo- 
oatolici, acest opid ajunge centrul 
oultural politic şi biserioeso ai ro 
mânimii. Comitatul Albei îl putem 
numi comitatul conducător sau prin
cipal al Românilor*. (Alsó fehér 
vármegyét a románság vezér, vagy 
fő vármegyéjének nevezhetjük). *)

Acestea nu le zice vre-un Român 
»ultraist« ori preocupat de iubirea nea
mului seu, oi le zice un om de încre
dere al Maghiarilor (nici decum însă al 
Românilor) — dl Moldovăn Qergeiy, 
oare ţine sg accentueze şi în acest »stu
diu« al seu, că nu are să se pună »în 
serviciul fantasmagoriilor moderne ale 
românim»«, oi rămâne >pe calea adevă
rului«. In aceiaşi timp însă, aproape pe 
aceeaşi pagină, ţine totuşi să faoă ur
mătoarele enunoiaţiuni;

*) Vezi: Alsó fehér várm egye Monográfiája 
kiadja Alsó fehérvárm egye közönsége I. kötet, 
II. rész. Als. feh. v. m. néprajza Román nép, 
irta  Dr Moldován Gergely, pag. 731. (Gartea 
s’a tipărit ín Aiud, 1899, in  tipografia faimoasei 
sooiet. »Nagyenyedi könyvnyomda és papiráru- 
gyár rész. t.«, oare nu perm itea cândva sé se ti* 
păreasoă în  atelierul ei nici anunţuri funebrale 
rom âneşti).. .

• Eu Rüut convins, că deşi as
tăzi nu e, dar’ cu timpul limba in
ternaţională din Balcani, va fi limba 
românească«.

Apoi :
»împrejurarea, că ol (poporul 

românesc) în calea sa a contopit în 
sine noue şi noua elemente, a con 
tribuit, ca să nu degenereze, să nu 
se corumpă şi decadă între cele
lalte popoare. încrucişarea aceasta 
de sânge a fost ceea-ce ’i-a conser
vat forţa spirituală şi corporală. In
tegritatea aceasta a trupului şi a 
sufletului îndreptăţeşte neamul ro
mânesc la aceea ca In Balcani, 
patria sa străbună (?) să ducă ou 
timpul rol de conducător. . .  .<
.. .Aşa de generos este dl Dr. Mol

dovâu Gergely, care nu se pune »In 
serviciul fantasmagoriilor moderne ale 
Românilor«! Aşa de generoşi sünt apoi 
şi cârmacii comitatului Alba-de-jos, oari 
consfinţesc ou faptul editării enunoiaţiu* 
□ile savantului diplomat dela Cluj.

Noi însă nu ne vom lăsa seduşi de 
prospeotele largi, ce generoşii ni-le de
schid pe viitor în — Balcani. Noi nu 
■(intem aşa de fantast), cum ne cred unii, 
nici aşa de rîvnitori la roluri de’heghe- 
moni. Mai modeşti din fire, şi mai rea
lişti din necesitate, noi am dori, că până 
una alta, când limba română va fi limbă 
diplomatică în Balcani, ea să devină 
limbă oficioasă în comitatul Albei-de- 
jos, în care tűnt peste 150 de mii Ro
mâni, mai mult oa »/* părţi din numă
rul total al poporaţiunii.

Şi până-ce Românii vor avă, — de 
vor avă — rol conducător în Baloani, 
noi am dori, oa Românii să aibă rol 
conducător în comUatiii Albei-de-jos, 
unde de altfel, deşi sünt peste 150 m i, 
Românii nu au nioi un singur proto- 
pretor în cercuri şi nioi un singur notar 
Ia oentrul comitatului.

Acestea le cerem şi pretindem noi. 
Acestea să ni-le aooarde »generoşii« 

din fruntea comitatului, dacă ţin seamă 
de lege, de drept şi dreptate, şi dacă 
ştiu aprecia importanţa Românilor din 
comitat.

Acestea să ie ceară Românii în 
oongregaţiune, după*ce la alegerile din 
20 Noemvrie n. vor reuşi în număr co- 
răspunzător. Şi sperăm, oă din partea 
lor Românii vor face totul pentru-oa să 
reuşească, ear’ Maghiarii nu vor face 
nimic contra, menţinând prinoipiul cu
răţeniei şi libertăţii alegerilor.

Sibiiu, 15 Nov. 1901
In d ig n a ţ i .  ,,Zo lyom vârm . Hirl.“ 

scrie, că primăria comunei Ruttfca din 
comitatul Turocz, a îmanuat unui ar
chitect o citaţie tipărită în limba slo
vacă.

Architectul a trimis citaţia la un 
I ziar din Pesta, care, indignat de acea- 
! stă cutezanţă, denunţă faptul şi face 
I atent pe viceşpanul din lurocz, să iee 
I măsuri contra primăriei numite.

Primăria din Ruttka a purces pe 
I basă legală, pe basa legii de naţiona

lităţi, cum ar trebui să facă toate co
munele noastre româneşti.

O c o n fe r e n ţă  d esp re  U nga
r ia .  Zilele treoute a’a ţinut în Mün
chen adunarea generală a reuniunii ba
vareze »Alldeutsch«. Din incidentul ace
sta Dr. Rohmeder a ţinut o conferenţă 
despre Germanii din partea sud-ostioă 
a Ungariei şi despre Şvabii din Bănat. 
Conferenţiarul spune, că Ungaria este 
o ţeară tot aşa de poliglotă ca şi Cis- 
leitania, însă poporaţia ei de 16 mili
oane se împarte totuşi în 4 rasse prin
cipale: Cam 8 milioane (?) sünt Ma
ghiari (42%), 3 milioane Români, 31/» 
milioane Slavi şi 31/, milioane Germani. 
Ţinuturile principale ale Germanilor sünt 
la vest comitatele Moson, Şopron şi Vaş 
(300 000 Germani de origine bavareză); 
la nord-vest Scepuşul (cam 80000 Ger
mani); la sud-ost în Ardeal (cam 225.000 
Germani); Ia sud looueso Şvabii, colc- 
nisaţi aici dela isgonirea Turcilor. De alt
fel şi in alte părţi se găsesc Germani 
şi cu limba germană poţi călători în
treaga ţeară. Despre Şvabi zice, că 
foarte mulţi din ei s’au renegat, mai ales 
din clasa mai cultă.

A d re să  n a ţio n a lis tă .  »Pesti 
Hírlap* anunţă, cá afară de proiectele 
de adresă ale partidelor maghiare ca 
răspuns la mesagiu, vor presanta o 
adresă şi cei patru deputaţi naţiona
lişti slovaci, în care vor spune grava* 
minele naţionaliste.

Deputatul sérb Pavloviéi îşi va 
accentua punctul seu de vedere în un 
discurs.

—»

D in  d ie tă » Ieri s’a început în 
parlamentul maghiar desbaterea adresei 
la mesagiul de tron. Referentul Ro- 
hőnyi Gyula recomandă spre primire 
proiectul. Are deplină înoredere in ac

tivitatea guvernului. In ton omagial, vor
beşte despre sim(u! constituţional sl 
Regelui şi detpre fidelitatea »naţiunii«. 
Kossuth Ferencz ceteşte proiectul de 
adresă al partidului 48 ist, în oare pre
tinde representanţă esternă şi armată 
independentă maghiară, reforme admini
strative, împedeoarea emigrării şi schim
barea sistemului electoral. Deolarâ oă 
şi kossuthiştii sünt loiali şi fideli (?) faţă 
de Monarch.

Ş te rg e re a  §. 14. Subcomisiunea esmisă 
de comisiunea constituţionali a parlam entului 
vienez a prim it cu patru  voturi contra a doul 
ştergerea § .14  din constituţia austriacă.

Românii in municipii.
î n  c o m ita tu l  A lb e i- in fe r io a re .

După-cum v'am anunţat alegerile 
p ntru congregaţiune se vor faoe Mer
curi, în 20 Noemvrie st. n.

Românii sünt interesaţi in toate 
cercurile, ou atât mai virtos, că până 
acum au fost foarte slab representaţi, 
în proporţie cu numărul locuitorilor, 
deşi la alegerile din urmă s’au foet în
cordat foarte tare. Anume Românii au 
avut de toţi numai 36 virilişti şi 46 
membri aleşi.

In 20 1 o. au să se facă alegerile 
in următoarele cercuri şi pentru urmă
toarele locuri:

I. Geroul Abrud: devin vacante 6 
mandate. N a fost ales In trecut nici 
un Român, deşi aci aparţin comune ro
mâneşti ca Abrud-satul, Corna şi Roşia.

II. Alba-Iulia (oraşul): devin va
cante 13. (N’a fost nioi un români)

III. Aiud  (oraş): vacante 9 (nioi 
un Român!)

IV. Oona-Sibiiului: vacante 8, tot 
Maghiari, deşi Românii au 163 voturi.

V. Cercul Vinţul de-jos: es acum 
6, între oari un singur Român. (La cer
cul acesta aparţin comune româneşti, oa: 
Cioara, Tărtăria, Ciugud, Limba, Oarda* 
de sus şi Oarda-de*joa).

VI. Ceroul B la j: ea ? Români (la* 
Hu Nistor, Dr. Is. Marcu, Dr. Ambr. Che* 
ţîanu, Dr. Seb. Radu, Stefan Pop, Aron 
Deac şi I. P. Păcurariu).

VII. Ceroul Bărăbanţi, la oare 
aparţin comune puternice oa t Daia, 
Şeuşa, Straja, Berghin, Hepria, Drîm* 
bari, Dumitra, Henig, Secaş, Totoiu, Pâ* 
Olişa, Chişfalău, Bărăbanţi, Sântimbru, 
Galtiu, şi Coşlar. Es 6 Români, anume:

FOIŢA „TRIBUNEI“.

O riginea R om ânilo r.
(Urmare).

Istorioul din »Ellenzék« s’a păcălit 
cât se poate de rău. Dînsul a pus mâna 
pe studiul lui L, Réthy »Daoo-Roumains 
ou Italo-Roumains«. (Retipăritdin »Revue 
d'Orient et Hongrie«. Budapesta 1897). 
Şi In credinţă, oă direcţiunea Enciclope 
diei/dar’ mai ales Weigand ar fi rupt-o cu 
»prejudiţiile Românilor«, de a se ţină ca 
orbul de gard de fabula »contitinuităţii 
Valachilor în Dacia-Traiană«, face pe 
savantul şi iubilează în numele isto
ricilor maghiari, a căror doctrină a 
triumfat ou ajutorul «Euoiolopediei Ro
mâne«, ceea-ce a causat — preoura 
zioe — o mare suprindere la acei Ro
mâni, oari nu sa aşteptau la aşa ceva.

Dacă istorioul din »Ellenzék* ar fi 
fâout într’adevăr »studiu« din această 
oeartă literară, sigur oă nu ö’ar fi blamat 
în public, cu resusoitarea unei teme, 
terminată in defavorul dlui Réthy, ou 
al cărui elaborat a crezut a pută de- 
sarma pe Români.

Blamagiul e cu atât mai mare, pen* 
tru-oă direcţiunea Enciclopediei în în
ţelegere ou Weigand, au desmiuţii şi 
combătut în »Transilvania« Nr. I i—Iii. 
ft. 1898 în mod energio şi categoric, 
iserţiunile ou oari debutează acum sa

vantul din tufă, oare vrea să îmbete ou 
apă rece pe cetitorii sei.

Eată un pasagiu din sorierea lui 
Weigand:

»Ce priveşte pe dl Réthy, nu-’mi 
pot închipui cum ajunge la oonolusiunea, 
că eu a-’şi susţină imigrarea Românilor 
dela sud. Eu sünt mult mai precaut, 
decât ca să mc declar pentru o teorie, 
oare până aouma e âncă o hipotesă 
Până-ce nu pot aduce dovezi sigure, mă 
voiu feri a mă declara pentru uua, sau 
altă părere, etc. Şi asupra broşurei lui 
Réthy, nu vreu să soriu nimic, ea e fără 
valoare şi a fost declarată oa atare şi 
de oătră critica germană«.

Cred că istorioul din »Ellenzék - va 
retipări întreg răspunsul din »Transil
vania», şi-’l va dedica inteligenţei ma
ghiare, oa să fim reoiproo lămuriţi.

Sünt în »Enciolopedia Română* 
artioole, mai ales biografii, cu cari nioi 
eu nu consimt. Ei, ce să le faci, cam 
astfel se fao »biografiile« pretutindeni: 
unele sünt »autobiografie«, ear’ altele 
»idololatrie*. Nu se urmează, ca în 
literatura bizantină, nu se face în »Ea- 
oiolopedio« estraot din virtuţile şi diu 
pSoatele respectivului, Defecte am găsit 
şi în marele lexicon maghiar »Pallas«, 
în »Mayer«, ba chiar şi în »Brockhaus-; 
dar’ într’un op la care lucră sute de 
autori, greşelile nu se pot înCungiura, 
Răspunzător e eel-oe Subscrie;: »Eides 
penes aüotörem«.

’Mi-aduo aminte cu câtă indignare 
scrie »Patria* din Cernăuţi în 28 Iulie 
1899 pentru tonul panegiric şi elogios 
din biografia Metropolitului Aroadie diu 
Bucovina, publioată în »Enciolopedia 
Română*.

Intre altele zice :
»Autorul stărue insistent asupra 

trecutului aoestui bărbat (Aroadie) în 
oare se află vre-o câteva momente de 
galvanisare naţionalistă. Aoestea sünt 
puse în un relief hiperbolio. Actele an
tinaţionale însă, comise de Metropolit, 
sünt delioat rstăcute. Antagonismul 
faţă de partidul român, în oare s’a pul 
Metropolitul din prima Zi a urcării sale 
în scaunul archiepiscopesr, accentuând 
dela uşa altarului la întronarea sa, că 
nu va asculta, decât de glasul guver
nului, de asemenea e diplomatic retăout.

Ei, astfel nu se scrie istoria contim
porană. Dacă cronicarii Moldovei ar 
fi fost conduşi de o asemenea — zicem 
politeţă — esoesivă faţă de mai marii 
timpului, frumos am fi informaţi asupra 
trecutului*.

Fie liniştit autorut articolului din 
»Patria«, pentru că nu cu biografii din 
Enciclopedie, nici ou cuvântări festive 
ocasionale, sau academice, se poate 
face istoria contimporană, ci cu docu
mente, înaintea cărora va trebui să-’şi
plece capul ori cine ar fi.

*
Nunc Venio ad fortissimum.,, ar

gumentum» Ascultaţi şi vă minunaţi:

»Tot insul ştio, oă pretensiunea Româ
nilor de a stăpâni Ardealul şi părţile 
până la Tisza, s’a năsout din acea ha* 
lufinaţiune istorică, că dînşii sünt des
cendenţii coloniilor romane, pe oare 
Traian în anul 107, după cucerirea Da* 
ciei ’i-a împământenit acolo. Prin ur
mare Maghiarii când au cucerit ţeara, 
pe Români ’i-au găsit aici, şi numai 
după-oe au învins pe Români şi le-au 
nimicit statul, au putut întemeia Unga
ria. Aceasta e doctrina continuităţii, 
pe oara o altoeao în tinerime, începând 
din primele clase ; aceştia (tinerimea) apoi 
nu véd în înălţime (In Maghiari) altceva 
decât pa confisoătorii drepturilor avi- 
lice ale Românilor şi pe nimicitorii cul
tural român?, deşi astăzi originea dacică 
a Româiîilof nu e altoeva, decât o po
veste istorioă«.

Oare va să zică: Oonolusiunea din 
argumentul istoricului din »Ellenzék« 
ar fi, că dacă Românii ar fi iu stare să 
dovedească, oă dînşii sünt descendenţii 
coloniilor lui Traian, dar’ mai ales oă 
Maghiarii când au cucerit această ţearăi 
pe Români ’i*au găsit aioi, în acel oa«, 
Românii ar avă tot dreptul să stăpâ 
nească Ardealul până la Tisa; dar’ 
fiind ă acest titlu de drept le lipseşte, 
»preieuaiuuea« lor e o halucinaţlune.

Cine, când şi în ce formă a ridicat 
pfetenaiilnea de a stăpâni Ardealul 
j âuft la Tisa? Aceasta nu ni-se spune. 
Dar’ ar şi fi de prisos, dacă s »tot

insul o ştie«. Vedeţi oum se oroeşte la 
noi »istoria*.

Timp de mai multe secole, hege
monia maghiară a’a susţinut pe titlul 
de drept, o& Maghiarii au cucerit ţeara 
ou arma.

Acuma deodată, par’oă uu «’ar mai 
privi acest titlu de drept deatul de pu
ternic, căci de un timp încoace scriitori 
maghiari s’au put pe lucru, să dove
dească că Românii, după venirea Ma
ghiarilor s’au străourat în ţeara acea
sta, oa păstori. Această frământare, 
vrând, nevrând, îţi face impresiunea, 
ca-şi-când s’ar teme oă stăm în ajunul 
unei unei pertractări finale, «âtid un 
areopag european ar avă să decidă, 
pe basa titlului de drept >qui prior tem
pore potior jure«: oiue anume are să 
stăpânească Ardealul pâuă la Tisa, Ma
ghiarii sau Românii?

Ştiu Românii foarte bine, că 
»Vieni«, adecă ounenii dela putere, au 
fost îmbătaţi ou apă rece, oă Românii 
ar aspira, nu la stăpânirea Ardealului 
până la Tisa, ci la întemeierea Daoo- 
României din Tis.» până în Baloani. Au 
fost daţi însă de ruşine duşminii nea
mului române?*, nu prin simple negt- 
ţluni, dm partea Românilor, nici numai 
prin nenumărate dovez de loialitate, ol 
alai ales prin acte istorice epocale.

începând d«3la »deşteptarea Româ
nilor din somnul cel de moarte* (1848) 
până în ziua de azi, de patru-ori at*
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M. Anca, faur (Chişfalău), N. Cado 
(Pâolişa), N. Oadar (Hepria), N. Muntean 
(Henig), Ioi. Muntean (Totoiu), Teod. 
Lobonţ (Alba-Iulia).

VIII. Cercul Ighiu: Es 5 străini, 
deşi aparţin comune româneşti ca: 
Ţelna, Crioău, Bucerdea-vinoaaä, Mogoş, 
Ponor, Remeţi, Benic, Meaentea.

IX. Uioara: Ea 10 străini, deşi aci 
ar fi putut alege cel puţin 5 Români; 
sö aperăm că la alegerile de acum Ro
mânii vor vota pentru repreaentanţi 
români.

X. Ceroul Aiudului: Ea 10 Ma
ghiari ş i3 Români: N. Orişan (Qiomal), 
Ioa. Anghel (Lopade) şi Bas. Haja.

XI. Ceroul Vingard: Ea 12 Ro
mâni: Mat. Nicola (Abrud), FI. Ruaan 
(Alba-Iulia), Sim. Alămorean, St. Dancu, 
loan Bitea (a devenit viriliat, în locu-'i 
va trebui alea altcineva), N. Velţan (Cut), 
Dr. Vict. Szmigelseki, Gavril Preoup, 
profesor Blaj, Aurel C. Domşa, Ios. Ro
man, Dr. I, Sâmpălean, profesor de teol. 
Blaj. (Ceroul acesta mare deasemenea 
e aproape ourat românesc).

XII. Ceroul Zlatna: Ea 4 Români 
şi 1 Maghiar. (Românii sünt: Dr. V. Fo
dor (Abrud), N. Criste (Petroşeni), Au
relian Danoiu (Bucium), N. Motora (Trim- 
poele) — pare-că s’a mutat din oomitat).

Dacă bărbaţii fruntaşi din cercuri 
şi conducătorii naturali din comune, îşi 
vor face datorinţa, alegerile vor reuşi 
în favorul candidaţilor Români, ou toate 
oă oerourile sünt împărţite ou o rafiné
ria machiavelică.

Alegători români sünt destui, nu
mai să fie cine să-’i lumineze şi conducă.

X + Y .
Nota redacţiei: Din parte-ne ru

găm pe fruntaşii cercurilor acestui im
portant comitat, să ne aviseze de tim
puriu despre resultatul alegerilor.

I n  B ra şo v .
In suburbiul Scheiu din Braşov, 

unde Românii sünt în majoritate, la 
alegerea de ieri au fost realeşi d-nii: 
V. Voina, I. Lengeru şi Dr. G. Baiu- 
lescu, ear’ nou alea e dl Nio. Bogdan, 
profesor.

D in  Car aş-S everin .
Congregaţiunea extraordinară a 

comitatului Caraş-Severin este oonvo- 
oată pe 20 1. c. In preseară are loc o 
consfătuire prealabilă a membrilor ro
mâni, partisani ai partidului naţional.

D in  eom it. H u n e d o a re i.
Referitor la alegerile dincomit|Hune- 

doarei ni-sé mai sorié următoarele:
In ceroul Bradului Românii s'au 

purtat foarte brav, cum se vede din re- 
■ultatul ce ’l-aţi anunţat. Preotul re
format, singurul ungur, a fost ales 
din graţie pentru-oă e om cinstit.

Tot asemenea brav s’au purtat şi 
alegătorii din Bátya, alegând Intre cei 
10 membri numai un Ungur, pe fişpa- 
nul, care a candidat cu intenţiune spre 
a sparge solidaritatea alegătorilor ro
mâni din Băiţa. Nici Măria Sa n'ar fi 
reuşit, dar’ alegătorilor le-a fost milă de 
atâtea rugări a protopretorului, care de 
altcum e bărbat la looul seu.

fost Românii ispitiţi să-’şi »croiască a lor 
soarte«.

In anul 1848 proiectase Kossuth 
»Gonfederaţiunea dunăreană«.

In Maiu 1848 »Viena« puse la cale 
ounoscutul proiect: »Über die Möglich
keit eines Daco-Romäuien, unter Oester- 
reiohs Soepter«.

In anul 1854, în timpul când ar
mata austriacă ţinea ocupate Moldova 
şi Valachia, guvernul puse la cale o pu
ternică propagandă, spre a aneota ace
ste ţări la monarchia austriacă. Ideea 
era veohe, rămasă de pe timpul lui Iosif 
al II lea nerealisată. Soopul era germa- 
niaarea. Dacă Românii ar fi intrat în 
cursa aceasta, in ziua de azi am avă, 
In looul regatului român independent, 
o mulţime de baroni şi cavaleri, cari ar 
zice, precum a zis baronul Mustaţă, când 
cu trecerea Regelui Carol prin Buco
vina : »Entschuldigen Euere Majesiät, 
ioh spreche niht romänisch, wir sind 
hier deutsch erzogen«. Sau ca cava
lerul Vasilco, oare în parlamentul din 
Viena, In 3 Martie 1900, a negat că Mol
dova şi Valachia ar fi fi fost ţări româ
neşti, pe motiv că domnitorii principa
telor valache s’ar fi folosit de limba sla
vonă«.

Ear' în ziua de azi vine sfânta 
Rusie ou »orucea ortodoxiei«, să unea
scă pe toţi Românii sub o oăoiulă, ca 
apoi să-’i poată înghiţi pe toţi deo
dată. '

învingerea din Brad şi din Băiţa ! 
poate servi de îndemn tuturor Români- | 
lor din Zarand în special, că punând I 
preoţi şi învăţători şi ceialalţi inteligenţi 
umăr la umăr, în bună înţelegere, pe 
viitor vor secera învingeri după învin
geri în cadrul legilor pentru noi — cu 
numele.

Ruşine să le fie oelor din cercul 
Băii-de-Criş, unde dintre 9 membri au 
ales numai pe un Român mobil, pe un 
primar comunal, ceialalţi toţi Unguri, 
ştii, ou pinteni, tot asemenea şi în Vaţa- 
de-jos din 9 membri s’au ales 4 Unguri 
şi 5 Români şi mai mobili decât cel din 
Baia-de-Criş.

Pânfi-când voi preoţilor şi învăţă
torilor din cercul Băii şi al Vaţei vă 
veţi bate joc de pânea bietului ţăran, 
care vă hrăneşte! Un a legétor.

----

Revistă esternă.
B u lg a r ia .

Sobrania bulgară a început discuţia 
răspunsului la mesagiul tronului.

Primul oare a vorbit a fost Petcoff, 
şeful partidului stambulovist. D-sa a de
clarat, că are înoredere în guvernul dlui 
Karaveloff şi oă va vota noul împrumut.

Dar’ partea cea mai importantă din 
discursul dlui Petcoff este acea relativă 
la politica esternă. Bulgaria, a spus 
d-sa, trebue să ducă o politică nu prea 
mult influenţată de Rusia, pentru-că in
teresele Bulgariei şi ale Rusiei nu sânt 
identice.

Această declaraţie arată, oă apro
pierea dintre stambulovişti şi karavelo- 
vişti nu s’a făcut fără oare-cari condi 
ţiuni şi nu va rămână fără vre-o in
fluenţă asupra politicei bulgare.

Se ştie, oă aceea ce a deosebit mai 
ales partidul stambulovist de celelalte 
partide a fost întotdeauna politica es
ternă. Stambuloff a fost duşman al ru- 
sificării, el a luptat pentru o Bulgarie 
independentă şi de sine stătătoare.

Acuma s'a făcut o apropiere intre 
guvern şi partidul stambulovist In po
litica esternă — a indicat atitudinea 
dlui Petkoff — Bulgaria nu-’şi va iden
tifica atitudinea ou aceea a Rusiei.

Probabil, oă ultimele evenimente au 
convins pe rusofilii din Bulgaria, oă 
Rusia urmăreşte numai interesele sale 
In Bulgaria.

I n s t i t u t u l  S a n -G iro la m o .
Afacerea institutului San-Girolamo 

a întrat într'o nouă faşă. Ministrul mun- 
tenegrin Voinovici şi archiepisoopul din 
Antivari, Milinovioi, au presentat secre
tarului papal Rampolla un memorand, 
în oare reclamă institutul San-Girolamo 
pentru Sârbi ca şi pentru Croaţi. Mini
strul muntenegrin, oare e delegat în 
mod temporar pe lângă Sfântul Scaun, 
a fost însărcinat să presinte Curiei un 
fel de ultimat, oare oulminează In de- 
claraţiunea, că Muntenegru va întrerupe 
legăturile cu Vaticanul, daoă acesta nu 
va ţină cont de pretensiunile lui. Păşi
rea Muntenegrului a produs mare sen- 
saţie.

Sibi l in,  Slăbită,

A n g lia  ş i  T ra n sv a a lu l.
Călătoriei la Berlin a lui Leyds 

’i-se atribue în cercurile politioe din 
Bruxella mare însemnătate politică. Leyds 
va preda, după-cum se spune, împăra
tul Wilhelm o epistolă de-a lui Krüger. 
Dela Berlin va veni şi la Viena, pen
tru a convorbi şi cu Goluchowaky.

»Daily Mail« publică o ştire, care 
ar veni din cercuri apropiate de presi- 
dentul Klüger şi în oare se zice, că ace
sta se ocupă serios cu ideea de-a începe 
pertractări de pace, dacă ’i s’ar oferi ace
stea direct de oătră un representant 
acceptabil al Angliei şi s’ar basa pe 
următoarele oondiţiuni: Amnestie pen
tru răsculaţi, readucerea imediată a pri- 
sonerilor de pe insula Ceylon, retra
gerea tuturor Englezilor de pe teritorul 
republicelor, rezidirea fermelor distruse 
sau plata unei despăgubiri pentru toate 
pagubele materiale, în fine încheierea 
unei convenţiuni garantate de Francia 
şi Rusia, oare *ă le asigure Burilor o 
autonomie directă şi toate drepturile 
împreunate cu ea sub flamura African- 
derilor. în schimb Burii s’ar învoi să 
cedeze Englezilor Vitwackersrand şi 
câmpurile de aur, oeea-oe ar fi de-a se 
considera ca despăgubire de răsboiu din 
partea lor.

Ştirile de pace se desmint însă din 
partea Burilor. Tocmai acum publică 
Krüger sorisoarea adresată de Steyn lui 
Kitohener. Steyn declară, oă Burii nu se 
tem de confiscarea bunurilor lor, nici 
de împuşcarea prisonerilor şi că vor 
continua răsboiul până îşi vor recâştiga 
independenţa completă.

Număroşi deputaţi liberali şi radicali 
engleze au intenţiunea, ca imediat după 
venirea la guvern a liberalilor să propună 
în camera comunelor o moţiune de dare 
in judecată a actualului cabinet.

Intre alte motive se va invoca căl
carea constituţiei.

Ştiri mânuite-
Ambasadorul franoaz din Oonstantinopol, 

Constans va demisiona curând dnpă-ce-’şi va 
relua postul. El voeşte sö rein tre  in vieaţa po
litică, punendu-’şi oondidatura la alegerile pro
xime pentru camera franeeză.*

Gebandad Chan, un fr untaş din Afgani
stan s ’a răsculat, adunând în ju ru l seu mai 
multe mii de aderenţi, cu oari au bătut trupele 
afgane, cari păziau graniţa. Trupele, care îl 
urm ăriau, au fost oprite de trupe indo-engleze. j

■' * ' I
In raportu l seu anual pledează m inistrul j 

de resboiu Root din Statele-Unite pentru o com- | 
pletă independenţă a Cubei.

Generalul venezuelean Iuan Pietri s’a rés-
oulat oontra presidentului Castro.*

In  Baroelona s’a proclamat din nou sta
rea de asediu. *

Scupoina aârbeasoă a hotărît punerea sub 
acută a fostului cabinet Vladen Gheorghevici 
pentru delapidarea sumei de 128.160 lei din fon
dul de disposiţie.

Confederaţiunea australă num ără 3 mii. 
778.356 locuit. *

Noua oonstituţiune a statului Albama (Ame- 
rica-de-nord) esclude 95°/, dintre Negrii dela 
partioiparea la afaoerUe politice.

II
Sérbare colegială.

In Simeria (Pisky) s'a dat mai zi
lele trecute un banchet în onoarea in
spectorului O. F. Szende Zsigmond, mutat 
la Budapesta. Pe lângă vre-o 60 de şefi 
de gară Maghiari, a participat la ban
chet şi dl Victor Albini, şef de gară în 
Câneni. Raportul de bună înţelegere, | 
ce esietă între colegii dela O. F. R. şi j 
maghiare a aflat o plăcută espresie 
cu această ocasiune. Dintre toastete 
pronunţate dăm aici disoursul dlui Vic
tor Albini, representantul C. F. R. la 
acest banchet.

Domnilor! Este posibil, ca unii din 
d-voastră să ’şi pună legitima întrebare, 
că ce caut eu aici la o' ocasiune, unde 
sunteţi întruniţi Intr’un cerc absolut in
tim, să sărbătoriţi un coleg iubit al d-v., 
de care astăsi vă despărţiţi?

Daţi-’mi voe dlor, să mă esplio şi Bă 
justific presenţa mea în mijlocul d-voa- 
stre. Printr’o fericită întâmplare am 
luat cunoştinţă, că funcţionarii C. F. un
gare din circumscripţia Pisky sărbăto
resc printr’un banchet pe şeful şi cole
gul lor dl Szende, ajutorul simpaticului 
şi veneratului inspector dl Árpád Ba- 
Iacei.

Imediat ce am luat cunoştinţă de 
această festivitate am şi primit onoarea 
de a participa şi eu la această manife
staţie spontanee şi dlor să-’mi daţi voe 
să fiu şi mai esplioit: Eu, o veche oă- 
tană la căile ferate şi oare fac serviciu 
la graniţă, representând administraţia 
O. F. R. voesc şi doresc să mă obicînuesc 
cu ideea, oă noi Românii trebue să pă
străm cele mai bune raporturi cu ve
cinii noştri Maghiari şi viceversa; cu 
alte cuvinte când am aflat că azi se dă 
la Pisky un banchet în onoarea dlui 
Szmde, am crezut oă este o datorie de 
rigoare, ca şi eu, funcţionar de graniţă, 
vecin al d-voastre şi coleg de meserie 
trebue să partioip la aoeastă veselie co
mună.

Vă deolar solemn, că am venit în 
mijlocul d voastre cu inima şi cugetul 
ourat, ca să asist la aoeastă sérbare in
timă şi aş fi foarte fericit, daoă ou toţii 
veţi da o justă interpretare presenţei 
mele aici, care nu este decât o dovadă 
sinceră şi loială de colegialitate.

Este prea adevărat, şi-’mi fac o 
plăcuta datorie, oa să afirm înaintea  
d-voastre, că acela oare ne-a stimulat 
şi ’mi-a dcsohis mai mult gustul de a 
vă aprecia şi a vă iubi oa şi pe colegii 
mei consângeni, este scumpul şi prea 
iubitul meu coleg de frontieră dl Gábor 
György, şeful staţ. Turnu-roşu, care prin 
manierele sale distinse şi o educaţie 
adevărat internaţională ne-a redeşteptat 
cele mai bune sentimente pentru vecinii 
noştri Maghiari; de altfel despre acest 
adevăr s’au convins toţi colegii şi supe
riorii mei din administraţia C. F. R., 
oari au avut ocasia să visiteze staţia 
Turnu-roşu şi oari au plecat felicitând 
administraţia O. F. ungare pentru ni
merita achisiţiune ce a făcut în per
soana lui şi păstrându-’i cele mai fru
moase amintiri.

Salutând pe acela, în onoarea că
ruia ne-am întrunit astăzi, daţi-’mi voe

Geniul românismului însă veghează 
şi din veohi morminte strigă: Resistă 
barca mea, resistă 1« Românii au res
pins pe toţi »binevoitorii« lor.

N’au uitat Românii cuvintele am
basadorului austriac din Constantino- 
pol Prokesch-Osten: »Nu voim să în
tărim prin unire pe Moldo-Valachi, căci 
odată uniţi, ei vor afla, oă ţeara lor 
este prea mioă, vor aspira la Transil
vania, Bănat şi Bucovina, şi vor cere 
Baloanii drept fruntarie«.

Le este Românilor în viuă me
morie, când consulul general ruseso 
Dasohkof strîmtorase atât de rău pe 
Vodă-Bibesou (1844) să opreasoă pe 
Eliade dela scrierea ou litere latine: 
»ca nu cumva să-.i facă popistaşi pe Ro
mâni ; — căci precum spunea Demidoff 
şi alţi slavişti — Românii sünt de viţă 
slavonă«.

Dar’ mai pe sus de toate, Românii 
ţin ou tărie la adevărul istoric, rostit 
în parlamentul din Bucureşti, în 24 
Februarie 1879 de dl Titu Maiorescu, 
între aplauBe frenetice.

»Cine mai vorbeşte In Europa* 
apuseană cultă de misiunea creştinătăţii 
speciale? Este numai Rusia-dela-nord, 
oare a venit ou orucea ortodoxiei, ca să 
deolege chestiunea Orientului. România 
Insă n a fost oreată oa stat, pentru-oă e 
ortodoxă, oi pentru-oă e sentinela gintei 
latine înaintate în Orient, oa un oas în 
mijooul pustiului de alte rasse. Dar’ 
atunoi ginta latină are aa a face ou or

todoxia, ori cu creştinătatea ? Romanii 
veohi au fost păgâni, Italienii sünt ca
tolici, Fanoezii sünt catolici şi prote
stanţi ; sünt Români uniţi şi neuniţi 
Religiunea ori-cât ar fi ea de impor
tantă, este o notă accesorie a naţiona
lităţii; sângele, limba, aspiraţiunile co
mune, aceasta este ginta latină«.

Şi tocmai propagandei musoăleşti 
(Orientul dreptcredincios) ’i*a fost re
servat, să dee ocasiune întreg românis
mului să desmintă pe inimicii sei seou- 
lari, cari vreau să amăgească lumea 
prin fantoma »Daooromanismului«. în
treaga opinie publioă, toate ziarele ro
mâne, uni sono, au condamnat unelti
rile muscăleşti.

Românii din această ţeară pretind 
drepturi, nu numai pentru-că ei, oa des* 
cendeţii legiunilor romane, sânt cei mai 
vechi locuitori ai ţării, pe oari Maghiarii 
’i-au găsit aici, oi ei pretind drepturi 
mai ales oă dînşii looueso în număr de 
trei milioane, in masse compacte pe acest 
pământ, pentru-că poporul român e un 
popor distins şi brav (viteaz), are o 
limbă dulce şi frumoasă, ca şi cerul 
sub care vieţuim; e înrudit cu popoa
rele clasice, oari odinioară au stăpânit 
lumea, cari au răspândit oultura ce
lorlalte popoare din Europa, popoare 
cari în mod sărbătoresc au recunoscut 
pe Români de adevăraţi fraţi ai lor; 
pentru-oă Românii sunt un factor im
portant, de oare trebue să se ţină cont. 
Oft ei aduo colosale jertfe pentru susţi

nerea statului; oă au un trecut istoric 
în această ţeară, pe oare împreună ou 
Maghiarii au apărat-o şi scăpat o de pe
rire, pentru-oă au fost naţiune roguioo- 
lară, cu drepturi politice, de oare în de- 

! cursul seoolelor au fost despoiaţi: drep
turi, basate pe diplome regeşti şi prin
ciare, reproduse ohiar şi de istorioi ma
ghiari mai obiectivi. (Vezi studiul meu 
»Valachii« şi »Iobagii«).

Acestea sünt fapte istorice, ce ie 
pot adeveri cu »siguranţă matematică«, 
nu halucinaţiunile ou care inamicii nea 
mului românesc vreau să îmbete lumea 
cu apă rece.

Nu Românii de sub coroana sfân- 
i tului Stefan vreau să stăpânească Ar

dealul până la Tisa, ci Maghiarii sünt 
' cei-ce se jelueso amar, că n’au putut 

pune mâna pe Moldova şi Valachia, să 
domnească până la Marea-neagră. (Vezi 
»Budapesti Hirl.« din 21 Februarie 1900),

Dar’ tot ei se mângâie ou cunosou- 
tul proverb: >Quod difartur, non au- 
fertur*. »Budapesti Hírlap« din 1887, 
când cu trecerea Regelui Carol prin Bu
dapesta a zis: »Va veni timpul nu peste 

! mult, câud neamul unguresc va avă să 
se resboiescă pe vieaţă, pe moarte, cu 
neamul românesc, pentru stăpânirea Ar
dealului. Dee D-zeu, ca aceasta numai 
peste o sută de ani să se întâmple«*).

1) Aici îmi vin aminte fără veste cuvintele 
Celebrului president al republioei franceze, La
martine, rostite la anul 1848: >în oceanul sla
vismului şi germ anism ului sunt două insule

să vă salut pe toţi deopotrivă, să vă zio: 
bine v’am găsit sănătoşi şi să ridic pă- 
harul meu în onoarea şi sănătatea prea 
onoratului domn Ludwig Gyula, director 
general al C. F. ungare.

Trăeasoă d-nul Marok, şeful des
părţământului Arad, în circumscripţia că
ruia ne aflăm.

Trăeasoă dl Balaozi Árpád, inspec
torul direcţiunii Pisky şi patronul ono
rific al acestei sărbări.

Trăeascâ bunul nostru ooleg d nul 
Szende, de care ou atâta părere de rău 
ne despărţim, cu toţii îi urăm o repede 
avansare şi-’l rugăm eă-’şi aduoă aminte 
de noi ou acelaşi drag cu care noi am 
venit azi din diferite unghiuri să-’l săr
bătorim.

Termin dlor, golind păharul meu şi 
pentru înfrăţirea funcţionarilor C. F. 
ungare şi române, al căror serviciu este 
aşezat pe aceleaşi norme şi principii şi 
doresc din toată inima mea, oa să ne 
vedem reuniţi cât de des, oa ounos- 
cendu-ue mai deaproape şi cultivându-ne 
sentimentele reciproc, să ne iubim în 
mod sincer pentru fericirea şi progresul 
ambelor noastre patrii.

Osoaioa silei.
S ib iiu , 15 Nov. 1901 n.

Regele României naş. M. S. Re
gele va fi naşul nou născutului copil al 
principelui Albert de Belgia, nepotul 
suveranului român.

*
La fondul de 20 bani întemeiat de 

• Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
pentru aouirarea unei oase ou hală 
de vénzare pe seama meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu, au contribuit următorii: 
Nicolae Cristea, Elefteria, Agnes, El
vira şi Adrian Cristea; Dr. loan Ivan, 
advocat, Maria Ivan n. Cristea; Zenobia, 
Ovidiu, Claudia şi Ferenţiu Ivan (Me
diaş) dela fieoare câte 20 bani ; Iuliu 
Kromberg, farmacist; Catiţa Kromberg, 
Béla şi loan Kromberg (Ocna), dela 
toţi 2 cor.

*
Sfinţire de biserică. Senatul bi

sericesc din Salva Invită la sfinţirea bi- 
sericei gr.-oat. nou edifioate de acolo, 
care se va celebra în 24 Nov. a. o., la 
8 ore a. m. După săvîrşirea aotului de 
sfinţire va  urma banchet la 1 oră p. m. 
In  localitatea şcoalei eonfesionale. T o t 
ou această ooasiune se va aranja şi o 
petrecere cu joc în favorul biserioei pe 
lângă concursul tinerimii din loo şi jur, 
ou înoeputul la 7 ore seara. Preţul de 
intrare pentru o persoană 1 cor. 60 bani, 
în familie 1 cor. Suprasolvirile şi con- 
tribuirile marinimoase se vor primi ou 
mulţumită şi ouita pe oale ziaristică. 
In numele senatului bisericesc: Vasiliu 
Dumbrava, preşedinte; Nicolau Mihaese. 
notar. NB. Pentru înouartirare se va 
îngrigl senatul bisericesc.

*
Affaire-ul lui Lueger. Advocatul 

Offenheim, oare nu de mult provocase 
pe Dr. Carol Lueger, primarul Vienei la 
duel, a fost condamnat la o lună închi
soare. — Dacă şi la noi judecătoriile ar 
puroede aşa de aspru, ar dispără pofta 
de — provocare la duel.

j »Pester Lloyd« (1898) sub titlul 
»Uniunea Ardealului«, publicată o apre* 
oiare memorabilă. Aoest 2iar guverna- 

I mental, din incidentul proclamării »uniu- 
nei«, la anul 1858, (jubileul de 50 ani), 
vorbeşte ou totul altcum. Eată între 
altele ce zice;

»Uniunea Transilvaniei cu Unga
ria n'a fost numai un episod înveselitor 
în procesul de închegare al statului ma
ghiar, oare prin uniune a devenit mai 
mare şi mai tare ; această unire a tre
buit să urmeze, daoă Maghiarii din Ar
deal au voit să-’şi apere şi întărească 
posiţia lor naţională; dacă statul ma
ghiar a voit să contrabalanseze cu su- 
oces şi cu ponderositatea unui st tt ni- 
suinţele centrifugale, sau cel puţin fe- 
deralistice ale naţionalităţilor nema
ghiare.

Esperienţele şi evenimentele oelor 
30 de ani din urmă au arătat oportu
nitatea uniunei Ardealului, in toate di
recţiunile.

Toate aşteptările, Oari le-au legat 
naţiunea şi statul maghiar de uniune, 
în mare parte 8 au împlinit, şi de sigur 
că nu va fi greu a ajunge la toate oâte 
mai sünt de făcut în direoţia aceasta«.

I o s i f  S te re a  Ş u lu fu .

(Va urma).

verzi, Romftnii şi M aghiarii; dacă aceitla ’şi-âf 
înţelege chemarea lor, ’şi-ar da mâna şi «? 
forma un puternio zid de apărare, etc«.
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Prem iile academiei franceze. Aca
demia franceză v’a împărţit în luna 
Decemvrie 400 000 fr premii. Cinci 
premii sünt de câte 10.000 fr; premiul 
Leconte e de 50.000 fr. ear’ două premii. 
Gusman şi Bréant Bűnt de câte 100.000 
fr. Literaţii francezi vor avă deci fru
moase daruri de Crăciun.*

Donna Elvira. Ştirea despre 
miseria doamnei Elvira, fiica preten
dentului la tronul Spaniei, doa Carloe, 
se desminte. Prinoesa, după-oum anunţă 
o telegramă, acum Be află în Milano, 
unde a închiriat un palat splendid. 
Iarna o va petrece la Nizza. Acolo va 
aştepta împreună ou iubitul ei Folchi, 
terminarea procesului intentat contra
tatălui seu pentru partea de moştenire. •

Spre America. Din Beciohsrecul- 
mare vine ştirea, că 42 de familii, cu 
totul 105 persoane au plecat spre America. 
Cel mai bătrân dintre emigranţi e de 45 
de ani — Şi apoi mai zică cineva, că...
extra Hngariam non est vita...•

Robi în  liber. In Copenhaga s’a 
făcut înoeroare, ca robii să fie aplicaţi 
la lucrări în liber. In decursul acestei 
veri 20 de robi au sădit 35.000 brazi şi 
au oultivat un teritor de 300 da jugăre. 
Robii s'au purtat esemplar, întrecendu-se 
la muncă. Acesta este un pas mare 
spre umanitarism în Bistemul pedepse
lor criminalistice. *

P en tru  larmă. O respectaoilă ma
troană din Parit a intentat proces ora
şului, pentru-oă nu o mai poate duce 
de — larma, ce o oausează băieţii dela 
o şooală primară, înfiinţată de oraş chiar 
lângă ioouinţa bătrânei. Advocatul ei 
cere 50000 de franci despăgubire. Per
tractarea unioă în felul ei va fi zilele 
aoestea. *

Din Viena ni se scrie, oă dl Dr. 
Fulviu A. Tămaş a fost denumit proto- 
medio militar (Oberarzt).

*
Convocare. Membrii desp. Sibiiu 

aparţinători »Reuniunii învăţăt. gr.-oat. 
din arohidieoesa gr.-cat. de Alba-Iulia şi 
Făgăraş« precum şi toţi doritorii de îna
intarea şi prosperarea culturală a po
porului român, sünt rugaţi a participa 
la adunarea de toamnă ce se va ţiDă 
Dumineoă, 24 Noemvrie st n. a. o. în 
şcoala română din Şeioa-mare.

Programul e variat. Eată unele 
agende: »Noţiunea zicerei simplă ampli
ficată«, prelegere practică cu elevii ol. III. 
a şcoalei poporale nedesp., de I. Vintilă, 
înv, Şeica-mare. — »Şcoala şi casa pă
rintească«, disertaţie, de I. Giurgiu, dir. 
In Orlat. — »Cât şi cum are să se propună 
din geografie în ol. III. a şcoalei popo
rale nedespărţite«, disertaţie, de Dion. 
Danoea, înv. în Gurariului. — »Cât şi 
cum are să se propună economia în şcoala 
poporală«, disertaţie, de loan Dragomir, 
Înv. în Noul-sSseso.

*
Rectorul univ. din Bucureşti. 

Ziarele din România scriu, că ministe
rul instrucţiunii publice a confirmat pe 
un nou period de trei ani, în postul de 
reotor al universităţii din Bucureşti, pe 
distinsul profesor dl O. Dimitrescu-Iaşi. 

•
Cutrem ur de pământ. Zilele ace

stea a fost un repeţit cutremur de pă
mânt în Erzerum. (Armenia). Toţi lo
cuitorii, chiar şi personalul consulatelor 
străine, ’şi-au părăsit loouinţele, adă- 
postindu se sub corturi.

Stricăciunile produse sünt conside
rabile. Sânt de-asemenea şi mai multe 
viotime omeneşti. E temere, că cutre
murul se va repeţi.

•
Cartelul navigaţiei ruso serbe. 

Tendenţa Rusiei de a-’şi asigura o in
fluenţă tot mai mare în Sérbia, se vede 
şi din cartelul dintre navigaţia sărbă şi 
navigaţia ruseasoă pe Dunăre, încheiat 
săptămâna trecută la Odessa.

Cartelul întră în vigoare cu înce
pere dela 1 Martie anul viitor.

Conform aranjamentului, sooietatea 
rusă cedează o parte a parcului seu flu
vial statului sârb ou două milioane de 
lei, plătibile în rate anuale timp de 
2ece ani.

Cartelul prevede mai multe articole
Îirivitoare la concurenţa cu navigaţiile 
luviale română, ungară şi austriacă. în

tre altele prevede, că întreg traficul de 
esport şi de import al Sârbiei pe Du
năre urmează să se facă eaolusiv de cele 
două societăţi cartelisate.

„Versuri“ de Demetrius. Un dră
gălaş volum de poesii a apărut în ediţia 
asociaţiunii »Arta« din Buzău, cu titlul 
simplu de mai sus; autorul anonim De
metrius este un tinăr originar din Tran
silvania. Volumul acesta este începutul 
publicării unui şir de lucrări ale scriito
rilor noştri tineri. Preţul volumului de 
160 pag., hârtie fină, 4° este numai 2 
lei. Se află de vânzare la tipografia 
»Crucea« în Buzéu, precum şi la libră
ria noastră.

Concurs. La 26 Aprilie 1902 se 
va ţină la universitatea din Iaşi concur
sul de agregaţi pentru ocuparea cate
drei de istoria evului mediu şi modern 
dela facultatea de litere şi filosofie a 
poalei universităţi.

Cea dintâiu şi cea din urmă. In 
armata Statelor Unite a fost şi o damă, 
Anita ^Neuioomb Mac Gee, oare în rés- 
boiul americano-spaniol a servit ca me
dio asistent. Acum însă a depus uni
forma. S’a săturat de cătănie. Guver
nul american a concediat-o ou — mul
ţumită.

Cum se sporesc Jidanii. Cât de 
mult creşte numărul Jidanilor, se vede 
şi din următoarea statistică: în luna 
Septemvrie s’au născut vii In Bucureşti 
338 băieţi şi 298 fete; 15 băieţi morţi şi 
13 fete.

Din aceştia au fost 468 ortodoxi, 
49 alte rituri oreştine şi 119 israelifi

Morţi 250 bărbaţi şi 196 femei. Din
tre scastia au fost 363 ortodox*, 36 alte 
rituri creştine, 45 israelifi, 1 mohame
dán. Vedem, că mai favorabil e rapor
tul între naşteri şi caşurile de moarte 
la Evrei.

*
Neorolog. Elena Iarda ca mamă, 

Maria Dr. Soridon ca soră, loan şi Ste
fan ca fraţi, Dr. Leon ca cumnat, Ionel, 
Helena şi Leon oa nepoţi, cu inima ! 
frântă de durere anunţă în numele lor 
şi al celorlaţi consângeni, că iubitul lor 
fiiu, frate, cumnat, resp. unchiu, Daniid 
Iarda, practicant la tribunalul reg. din j 
Bistriţa, ’şi a dat sufletul în mânile j. 
Creatorului în 8 Noemvrie 1901, în etate 
de abia 25 ani. Rămăşiţele pământeşti 
ale neuitatului răposat s’au înmormântat ■, 
Sâmbătă, în 9 Noemvrie la 2 ore, p. m. 1 
în cimiterul gr.-oat din Bistriţa. Fie-'i 
somnul lin şi memoria neuitată.

•
Hymen. Lucrefia Boeriu (Recea- | 

Telechiană) şi Aurel Borzea (Viştea-in- j 
ferioară) îşi anunţă cununia, ce se va 
ceiebra Duminecă, în 24 Noemvrie (st. n.) j 
a. c. în biserica gr.-cat din Recea Tele
chiană.

— Virginia Pop (Hădărău) şi loan 
Floaoa (Chesler) îşi anunţă cununia lor, 
ce se va ţină Dumineoă, în 11/24 Noem
vrie 1901, la 1 oră p. m. în biserica gr.-or. 
din Cheţa-de-MurSş.

— Olimpia Szászsebest, învăţă
toare (Tohanul vechiu) şi Alexandru 
Comşa, notar ceroual (Sooreiu) lo
godiţi.

— Mărioara Silvestru şi loan 
Caiouţ anunţă cununia lor, care se va 
celebra în ziua de 11/24 Noemvrie a. o., 
la orele 2 p. m. în biserica gr.-or. din 
Sibiiu, Suburbiul-inferior.

Cincizeci de ani în  balamuc. Iu 
casa de nebuni a provinciei Austria -inf. 
a răposat pictorul Emanuel Krastl, 
care a petreout preste 49 de ani acolo. 
In acest timp a pictat mai multe tablouri 
fantastice.

Mama şi trei copii arşi. Din Caran
sebeş se sorié: Pe când lucra ajutorul 
de primar din Poiana, I. Ursulesou prin 
curte şi femeea lui torcea în casă, ală
turea cu cei trei copii mici ai lor, B’a 
aprins din cause necunoscute până-acum 
inul şi până să alerge bărbatul şi ve
cinii într’ajutor, iflama şi co.:iii au pri
mit rane mortale.

*
Alegerea de preot. în 0 1. r. n., 

a fost ales de preot în Cu ,a tinărul 
teolog absolut Stefan Morari r.

Fum atul pe stradele Cristianei
(Norvegia) va fi de aici înainte oprit 
tuturor persoanelor, cari n’au ajuns 
încă etatea de 15 ani. Sergenţi de 
stradă au dreptul să iee dela ori-oe 
mucos prins cu ţigareta, tutunul şi ori ce 
reouisit de fumat. Pilda aceasta a Cri 
stianei merită se fie urmată pretutindeni, 
căci pentru oamenii, cari n’au trecut nici 
batăr peste etatea de 20 ani e adevărată 
crimă sanitară îngăduinţa de-a fuma.

* >
Ştiri iu fernste. Venitele impositelor 

indireote din Francia au dat pe luna Ootomrrie 
un deficit de 6 milioane franci, faţă de evaluă
rile budgetäre,

— Ziarul »Liberalul* din Iaşi anunţă, că 
acolo e pe cale de a se forma o societate de 
capitalişti pentru a înlesni esportul de vite în 
Rusia.

— Venitul pădurilor statului rom ân a pre- 
sentat un escendent de 380.000 lei in timpul dela 
1 Innuarie—lOctomvrie a. c., faţă ou perioada 
ooréspunzétoare din anul trecut.

Rumanian Oil T rust (Sooietatea rom ână 
de petrol) a înfiinţat un deposit de petrol ro
mânesc în  Londra.

De-ale nazaricuşilor. I. Tőih, 
plugar din Bakoszak, jefuise în anul 
1894 pe un vecin al lui de 140 florini, fără 
ca să poată fi descoperit. Intr’aceea s’a 
făcut nazarieuş şi cum aceştia vreau 
să se arete, la început cel puţin, mai 
creştini oa alţii, s'a dus la veoinul lui 
■ă-’i răsplătească banii furaţi. Veoinul 
’l-a dat insă în judeoată. Curtea cu ju
raţi ’l-a achitat.

Sfinţirea unei biserici româneşti 
in  Lemberg. In timpurile vechi prin 
Galiţia până în Moravia erau multe sate 
locuite de Români, cari toţi s’au topit 
în restimpul veacurilor în marea Ru
tenilor şi a Cehilor. Urme dela ei au 
mai rămas numai în unele cuvinte şi 
nume, Cea mai tare urmă e şi biserica 
română din Lemberg. In 14 Oct. v. s’a 
săvîrşit acolo Bfinţirea nouei biserici 
ortodoxe române, ou hramul sf. Gheorghe, 
zidită în looul vechei biserici, care fiind 
ameninţată a se risipi, s’a dărîmat din 
ordinul autorităţilor.

Zidirea acestei noue biserici s’a 
început la 22 Septemvrie 1897 şi s’a i 
făcut cu spesele fondului religiouar or- | 
todox din Cernăuţi. Biserica e de toată j 
frumseţa, de peatră şi cărămidă, în stil ' 
bizantin. In curtea aoelei biserici, s’a ; 
zidit şi o prea frumoasă casă pentru 
parochie.

La această sărbare a luat parte ; 
şi consulul României din Cernăuţi, dl ; 
A. Cogălnioeanu, preoum şi cunoscutul 
profesor din Iaşi, dl T. Burada, oare a 
călătorit prin toate ţările, în cari a putut 
să dee de urmă de Român,

Preoţii bisericei, pentru mai mare ! 
onoare şi dragoste ce au arătat dlui 
Burada, au găsit de cuviinţă, ca d-sa să 
cetească Apostolul, când urma a *e în- i 
cunjura biserica ou sfintele moaşte Dl 
Burada cu inima plină de bucurie, a 
primit aoeasta, şi a oetit atunoi Apo- .
stolul iu româneşte.*

Mama şi fata arsă. Fiica Maria 
a d-nei Popovici din Ianoeda (Bihor) 
voia să pună petrol în lampă. Ţinând 
luminarea prea aproape, s’a aprins gazul, 
s’a aprins şi ea şi alergând în odaia 
de durmit, unde se aflau celelalte trei j 
surori ale ei şi mamă-sa, s’au aprins 
puţurile. Cele 3 fetiţe au scăpat cu 
vieaţa, dar mama şi Maria au murit în
urma raneior primite.«

Miri betrâni. în Timişoara s'a 
anunţat căsătoria lui Avram Muntean, 
în etate de 64 ani, şi a văduvei Floarea, 
născ. German, de 7l ani. Mama tnirelU1, 
voinică încă, e numai de 101 ani, dar’ 
se crede, că o »Lugojană« va juca şt ea.

Vieaţa socială.
D in  C lu j.

Tinerimea universitară română din 
Cluj, aranjează Joi, în 21 Nov. n. o. în 
sala »Hotelului Central« din loc serata | 
literară-musicală împreunată cu dans. 
începutul la orele 8 seara. Preţul de 
intrare de familie 5 oor., de persoană 2 
cor. Venitul este destinat pentru ajuto
rarea stud. univ. lipsiţi de mijloace. — 
Oferte marinimoase se primeso cu mul
ţumită şi se vor cuita pe cale ziaristică. 
N. B.: Contribuirile sânt a se adresa 
dlui Tudor Moisil, stud, jurist Cluj, Má
tyás Király-utcza 2.

i n  S i l iş te .
»Reuniunea româjnă de căutări din 

Sălişte« aranjează Duminecă în 4/17 
Noemvrie a. c., în sala festivă a şcoalei 
din loc un oonoert. începutul la 71/» 
ore seara.

Program: 1. a) »în casa Tatălui 
meu«, oor mixt, de D. Bortniansky; 
b) »Adorsmu8«, oor mixt, de G. A. Porti. 
— 2 a) Vino-’n codru«, cor mixt, deH 
Huber; b) »Rămas bun codrului«, cor j 
mixt, de Mendelssohn. — 3. »Dorule, o 
dorule«, cor mixt, de L Murăşan. — | 
4. a) »Trăeso în suferinţă«, cor mixt, de 
G. Dima; b) »Sub crengi de soc«, cor 
mixt, de H. Kirchner. — 5. »Hora«, cor 
mixt, de I. Cordonean. — 6. »Mama lui 
Stefan-cel-Mare«, baladă pentru oor mixt 
ou solo de sopran şi bariton, cu aeom- 
paniare de pian, de G. Dima.

J B i l> i io jg i* a ü e .

„Călindarul Poporului“.
»Călindarul Poporului« pe anul 

1902 a eşit din tipar şi se află de vân
zare cu preţul obicinuit de 40 bani 
(20 cr.) şi 6 bani (3 cr.) porto.

Anul 1902 este al XVII-lea an al 
»Călindarului Poporului« şi, se vede, 
că cu cât înaintează acest oălindar ia 
virstă, cu atât cuprinsul lui deviue mai 
interesant, mai bogat şi mai folositor 
pentru ţăranii noştri şi peste tot pen
tru tot Românul dela ţeară.

»Călindarul Poporului< pe 1902 
este foarte bogat în cuprins şi împodo
bit cu un număr însemnat de frumoase 
ilustraţii.

Ca cetitorii noştri să se încredin
ţeze despre aceasta, vom face cunoscut 
pe sourt cuprinsul lui.

P a r te a  c a le n d a r is tic ă .
Partea caiendaristioă cuprinde toate 

datele însemnate ale anului viitor, anume : 
anotimpurile, zilele critice, întunecimi, 
posturile etc., apoi lunile cu zilele lor, 
după călindarul Iulian sau oei românesc 
şi după cel apusean.

La margiaea fiecărei luni go află 
însemnată după zile vremea, sfaturi şi 
termine, atât de folositoare pentru toţi.

Eată s. p. datele de felul acesta de 
pe o lunăl

Martie 1903.
Vremea: (După căi. de 100 ani): Iu l-a 

lunei timp frumos, din 2 -2 1  tot schimbăcios. 
Din 22—25 foarte frig, din 20—31 vor fi ploi.

Sfaturi şi termine.
Din 15 -81 Martie se face foaia de m ăr

turisire a intreprinderilor şi societăţilor (înso
ţirilor), obligate la dare de seamă publică, (bănci, 
însoţiri com., etc.).

•
Fereşte-te încât poţi de a face datorii ; 

dacă eşti silit sé faoi, ia bani îm prum ut numai 
dela bănci rom âneşti.

După luni vine cronologia, dom
nitorii din toată lumea, posta şi tele
graful, timbrele şi şcmatismul, în care 
se cuprind date despre tot co alcătue 
puterea noastră culturală, anume : bi- 
sericele române (biserica grecj-orient. şi 
gr-cat.), şcoalele (şcoalele poporale, de 
mijloc, pedagogii şi teologii, şcoala da 
fete) şi reuniunile (culturalo, reuniuni 
de femei, de cântări, de meseriaşi, de 
binefaoere, de agricultură, de negoţ, ti
pografii, bănci şi însoţiri săteşti).

Fiecare din aoestea sünt îmbogăţite 
cu date noue, aşa că ele ne dau o vie 
icoană despre stările noastre culturale.

Mai urmează apoi 2 notiţe de in
teres deosebit pentru plugari, anume : 
Cât timp poartă animalele agricole şi 
Greutatea de mijloc a bucatelor, ear’ 
în sfîrşiţ o altă notiţă statistică, în care 
se arată numőrul popoarelor, cari trăeso 
în atingere mai deasă ou Romanii.

Ou aceasta se încheie partea calen
daristică şi începe partea literară, cu 
articoli, povestiri eto. ou neîntreoutul 
Răvaş şi ou frumoase ilustraţii.

P a r te a  lite ra ră .
Pe cât de folositoare şi preţioasă 

este partea primă, calendaristică, pe atât 
de minunată este partea a doua, literară.

în fruntea ei se află o prea fru
moasă ilustraţie, prima în şirul ilustra
ţiilor: Şcoala elementară din Buzău. 
(România)

Textul se începe cu »Cele zece po
runci ale Românului«, după care se dă 
o descriere din luptele naţionale pentru 
neatîrnarea României, din luptele dela 
Grivifa, după poetul şi scriitorul nostru 
G. Coşbuo. Aici cetitorul afiă frumoase 
esemple de vitejie şi jertfire românească.

După o poesie şi o glumă urmează 
portretul şi biografia generalului C.in- 
diano Pope seu, răposat anul trecut şi 
care a jucat un rol viteaz la Griviţa.

împărăteasa înţeleaptă este o po
veste do vestitul soriitor-povestaş, Du
mitru Stăncescu, la sfîrşitul căreia dăm 
de o frumoasă icoană, care ne înfăţo
şează monumentul vénátorilor din 
Ploeşti, vestiţi şi aceştia în râsboiul de 
neatîrnare al României.

După o glumă în poesie (Ungurii 
din Ujfalâu) şi o alegorie» urmează 
icoane de biserioi româneşti şi apoi o 
minunată poesie - rugăciune: Domnului 
să ne rugăm! de Octavian.

Un alt articol, plin de învăţături 
pentru popor este: Băncile noastre şi 
împrumuturile sătenilor, în oare dl Va
sile C. Osvadă dă poveţe folositoare 
pentru ac eia, cari se împrumută dela 
bănci.

După aceasta dăm o frumoasă ilu
straţie: un Român voinio, cu furca în 
mână (port naţional). După o glumă şi 
a doua poveste (Popa care ştie carte), 
urmează cea mai frumoasă ilustraţie a 
Călindarului, portretul vrednicului no
stru bărbat naţional, Dr. Teodor Mihalit 
ou biografie.

Un alt portret frumos este al în
văţatului nostru Floriaa cav. de Por
cius, oare urmează după o schiţă despre 
istoricul Călindarului.

Răvaşul nostru cuprinde oa de obi- 
oeiu întâmplările de peste an, împărţite 
în capitole după felul lor. Răvaşul este, 
cum am zice, o foaie constătătoare din 
un număr, in care să înşiruesc faptele 
şi întâmplările unui an, ale noastre, din 
patrie şi din lumea mare.

Răvaşul se estinde pe vre-o două 
coaie de tipar des. Prin el găsim por
tretele lui Crispi, ministru italian, mort 
anul trecut, Krüger, presidentul Burilor 
Mac Kinlty, presidentul din America.

După Răvaş mai urmează: alte bu
căţi literare, poesii poporale, sfaturi şi 
poveţo economice, între cari amintim ar- 
t colul Bucătăria ţăranului, de d-na Ana 
Fiorea, învăţătoare, un articol de mar» 
preţ pentru ţâranele noastre,

între glume amintim glumă ilu
strată! Păscălitorul bătui (2 chipuri)

Călindarul să sfîrşcşto cu târgurile 
şi apoi cu inseratele, cari încă sünt 
vrednice de cetit.

I Acesta e pe sourt ouprinsul »Că
lindarului Poporului« pe 1902, pe oare 
îl recomandăm tuturor, fiind cel mai 
bun şi mai frumos călindar şi totodată 

I — cel mai ieftin. «1
S tilis tica  practică  sau regule şi 

esemple pentru tot felul de epistole, pe- 
tiţiuni, acte şi documente de T. F. Ne- 
gruţiu Ed. III. Sibiiu. Tip. W. Krafft 
Preţul 80 bani.

Ceca-ce ridică îndeosebi valoarea 
manualului sünt împărţirea metodică, 
priceperea de dascăl încărunţit în munca 
pe terenul acesta dovedită ou acest pri- 
legiu şi esemplele luate tot din scriitorii 
noştri df> seamă. Cartea are aprobarea 
ministerială şi e introdusă la toate gim- 
nasiile noastre, o nouă dovadă, că apa
riţia ei a satisfăcut dela început o nece
sitate adânc simţită.*

,,Enciclopedia R om ână", publicată 
din însărcinarea şi sub auspiciile »Aso 
ciaţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român«, de Dr. C. Dia- 
conovich, primsecretarul »Asociaţiunii«.

Din această folositoare publicaţiuno 
a apărut fasc. XXIII., care cuprinde cu
vintele Manlius—Mira, laolaltă aproape 
1300 articole, între cari un bogat mate
rial istoric şi biografic de interes deo
sebit pentru Români; amintim titlii: 
Manolescu, Manu, Maniu, Marcovici, Mar
ghiloman, Marian, Marienesou, Marin, 
Mârzescu, Masaim, Mateiu Corvinul, Ma- 
vrogheni, Mateesou, Maxim, Meissner, 
Melchisedeo, Meţiauu, Miole, Mihăilesou, 
Mihail, Mihalcea, Mihályi, Mihnea, Millo, 
Miucu, Minovioi, etc., apoi din istoria 
universală: Maria Teresia, Martinovioi, 
Martinuzzi, Medo-Perşi, Menumorut, Mi- 
graţiunea popoarelor, eto. Dintre cele
lalte sorieri mai mari şi importante, re
marcăm : o valoroasă serie de articole 
de medicină, igienă şi balneologie, lu
crate de Dr. I. Felix (Masagiu, Materni
tatea, Medicina, Miasma, etc.), E. Felix 
(Melancolia), Imerwol (Meninge, Măduva) 
şi Dr. Vuia (Marienbad, Melenoze, Me
ran, etc.); număroase artioole din bota
nică de Panţu, Radian şi Procopovici, 
din mineralogie de Mrazek (Marmora) 
şi Murgoci (Metamorfosa rooelor), din 
zoologie de Dr. N. Leon (Metamorfosa, 
Mimetism, etc.), Moisil şi Popesou-Voi- 
teşti, din chimie de Minovioi (Merouriu, 
etc.), din filosofic de Dragomiresou (Ma
terialism, Metafisica, Mill, eto.), Pletos şi 
Nigrim, din mitologie de At. M. Marie- 
nescu (Marş, Mercur, Minerva etc.), din 
istoria biserioeasoă de Dr. Bunea, Dr. 
Radu (Marianapolis) şi C. Auner (Mii- 
covia, Metoc, Melchisedeo, etc.), diferite 
notiţe din literatură şi artă de D. Evol- 
oean, M. Străjan şiN. Petraşou, din mu* 
sică de T. Cerne (Melodia, Mendelssohn 
Menestrel, Meyerbeer, etc.), şi în fine ar
ticolele : Meglena de G. Weigand, Mara- 
murâş de T. Búd, Mars (planeta) de 
Otescu, Marina de Bălesou, eto. Artico
lele istorice înşirate mai sus în cea mai 
mare parte sünt lucrate de D. Onoiul, 
I. S. Floru şi Th. A. Aguletti.

Această spiouire dintre titlii unui 
singur fascicol încă arată bogăţia ma
terialului cuprins în această publioaţiune, 
preoum şi forţele mari şi distinse oe s’au 
angajat la realisarea ei. Fiind tipărite 
până acum trei din patru părţi ale dic
ţionarului, putem spera oă in sourt timp 
va fi pe deplin terminat şi va face pu» 
blicuiui cetitor român bune servicii pen
tru popularisarea ştiinţelor şi lăţirea ou- 
noştinţelor folositoare.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
in Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia: E. Ştorck, Bucureşti) şi ae pri
mesc numai pentru publioaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru 
un tom broşurat cor. 20 —, legat oor. 
28.20 (în România: lei 25. —, resp. 28.50).

*
Călătoriile patriarchulu i Mu- 

ca n e  de A ntiochia  In ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru lioenţft 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureştii 
stabilimentul grafic I. V. Sooeo.

No»iţi în Sibiiu»
La 13 Noemvrie n. 1901.

Hotel împeratul Romanilori Pogányi, 
Â iud; Eder, dir., Sohnell, not. B raşov; Papp, 
oăp. Alba-Iulia s Dr. Matsohnig, P raem y sl; Wi- 
drioh, Kubicky, Kovács, Fisohar, Lassnig. Gtttt- 
mann, Saar, com. V iena; SohWarz, Rosenbaum, 
com. B.-Pesta.

Hotel >Jfeft*er«;Ândreiu, pref. Vasiu, oom. 
Gânenij Flagner, Oohalm; Eckhardt, acoea. 
B is triţa ; Dr. Popp, adv. Mediaş; Crăciun, D o sta t; 
Russu, teol. Ig h işd o rf; d-na Leuresou şi fiioa; 
Hlava, Nocrioh; Elekes, not.; Palagesiu, not. 
Năseud : Glîmbea, not. Sălişte ; Heimann, Triest; 
Benedek, Viena; Gotttein, B.-Pesta.

Hotel .C entral.; Martonfy, oom. Buda
pesta-; Kökösi, not. M artonfalva; Proulardi, 
Rimnio.

T e a tru  orâgaaoao în  Bibiiu.

Direcţiunea t Leo Bauer.
Sâmbătă, 16 Nov. n. 1901.

», Ip h ig e n ie  a u f  T a u r  u h “ .  

Drf.mft îil o acte de Goethe.
tu c e p u tn i  l a  V o re  s e a ra .

Pentru redacţie şi editură responsabil: 
Mie Alimanescu Băncilă. 

Proprietar: Pentru »Tipoprafist«, societate p* 
ftcţiMnii lo»if MsrseMl
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La pjrunca preaînaltă a Maiestăţii Sale ces. şi apostolice reg.

XXXIV, loterie de stat ces. reg.
p e n tru  soopuri filan trop ioe o ivile  în  A u s tr ia .

Această loterie de bani,
unica permisă de lege în Austra

cuprinde 16.404 câştiguri în bani gata 
in sum ă totală de 442 .900  coroane.

C â ş t ig u l  p r i n c i p a l  este de

2 0 0 . 0 0 0  cor. în bani gata.
T ragerea (sortirea) se face irevocabil la 12 Decemvrie 1901. 

P e n tru  p la ta  câştigurilo r garan tează reg ia  lo terie i ces. reg. 
TJn los costa 4 coroane,

Losurt se vénd: La secţia pentru loteriile de stat în Viena, III., Vordere Zollamtsstrasse 7, 
la colecturile de loterie, tutungerii, la oficii de dare, postă, telegraf şi tren, la case 

de schimb etc. Planurile de sortare se împart gratuit la cumpărătorii de losuri.

-x  Losurile se espedează gratuit.

Dela direcţiunea regiei ces. reg. a loteriei.
352 4—10 Secţia lo te riilo r de stat.

Í2E?; Descrierea Ardealului
Cine yoeşte să cunoască frumoasa ţeara a A rdealu lu i, şi ca deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lai Eorla şi Ianon, sé cetească scrierile lai Silvestra Moldovan anume:

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei şi Valea-MuréftUui, apoi

Z aran d u l şi M u n ţii-A p u sen i,
Cu 9 Uurtrafiunl ,1 o şchlţă.

Descrierile sânt facate ta fel de c&lâtorie, ca datinele şi porturile Românilor şi 
ca malte legende despre dealuri, cetăţi, isvoare ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 6 cr. porto), în România 3 lei.
Toate soarele noastre an apreeiat in cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce le avea 

despre Transilvania In limba română.
„L ig a  ron iănă“, scrie Intre altele:
.Până astăzi n’a existat în limba română o descripţie a acestor regiuni at&t de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestra Moldovan a rőspuns deci prin acoastft publicaţione anei 
trebuinţe ce tntr’adevăr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va tace acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
L ibrária W . Kraffft.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor econom ilor şi tuturor p rim ăriile  
com unale — a eşit de sub tipar în a doua ed iţie  îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporu l sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

în v ă ţă to ru l  M u n te an u
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(L ecu irea  v itelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând  cu d înşii la  sfa t in  se rile  lu n g i de iarnă.

De
T orm ay B éla .

Ediţia EL revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 b an i (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela _  .  „ , . . .  *Reuniunea romană de agricultură

din com itatul Sibiiului.

8 *

K B B S

UHG1BETI HOLMI.
— *4»--

Din
tainele  

I al o.- vieţii.
29 ds novei« şi schiţe.

Ifrftţal 2 OtF., pini 10 bani 
Se jwâte ŞrociiT.» dela

Librăria
W .

I W W 9 V  I

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MM M
Un câne de vânat

sas î-i bine d resa t
se vinde cu un preţ ieftin. Amănunte la

D a v id  I a ru ,
F o fe ld ea  nr. casei 40, p. u. N ocrich.

!
!

Salon Tlenez de ras, frizat şl parfnmerie
al lui 187 22—52

Franz M. Nikesch,
Bretterpromenade. SIBIIU- (Podul-minciunilor). 

In local separat cu intrare separată.
Deposit de parfumeriile cele mai fine şi 
specialităţi, săpunuri de toiletă, créme 
pentru mână şi faţă, pudră, eau deCo- 
logne, apă de gură, perii de dinţi, rociuri 
de pér, piepteni cu cele mai ieftine preţuri.

Schimbarea gratuită a marfei ce n’ar conveni. 
Espedare discretă pe postă.

CiimpBraţi-ve Călindar!
Cel mai bun, mai frum os şi mai ieftin 

călindar rom ânesc

Călindaral Poporului
pe 1902

a apărut şi se află de vénzare cu preţul 
de 4 0  bani (20 cr.) şi porto 6  bani (3 cr.)

Se poate procura dela librăria „Tipo
grafiei“, societate pe acţii în Sibiiu, 
strada Poplăcii nr. 15 şi la alte librării 

din ţeară.

A apărut şi se află de vénzare la „Tipografia* 
300. pe acţiuni în Sibllu

A nuarul I.
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“,

cuprinzând
anele date dela întem eierea ei până la 

31 Decemvrie 1899
publicat de

Comitetul Reuniunii.
Preţul I oor. 20 bani, ou porto postal I cor. 40 ban)

Ooi miri Metropoliţi ii  Românilor
Andrais bar, de Şagnna

.1

Aesasta Stem Şuisţis.
Portrete frumoase. —

Lucrate ia Viefla, înfototipie, fiecare separat 
pe hârtie fisă de carton; süntfoarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui axem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

„Pilsner Urquell“,
a sosit şi se  află tot proaspătă în restaurantul lui

Emil Kirscher, »
S i b i i u ,  s t r a d a  O i s i i ä c l i e i  B 8 .

6 m’jl°cul cef luai hím de 
X  nutrire şi întărire.

I | l  I *  A D A K T  e de cinci-ori mai nutritor ca 
*  “ V w *  V i l  carnea, al cărui element prin

cipal e albuminntnl.
R I 1 3  ^dică puterea celor sănctoşi,
»  împedecă slăbirea celor debili,

urgează reîntărirea reconvalescenţilor.
T f l  6 un nut imént indispensabil
“  pentru toţi acei», cari sufor de

stomach şi intestine, de slăbiciune de nervi, de 
anemie, giclit, tuberculosa, diabetă şi de alte boa le 
de felul acestora, la care nutrirea obicinuită e imposibilă. 
R i n  O P O N  nu e numai cel mai bun, dar’ 
™ totodată şi cel mai ieftin pre

parat de albuminat. Preţul: 100 grni. 1 cor. 20 bani 
I T i n  / T P A f i T  se poate căpăta în toate far- 
X  * 9 V *  W i l  macíile. [167J 6—10

Zestre pentru copii.
Şi părinţii cei mai săraci pot asigura cu toată încre
derea copii lor. Cu desluşiri mai detailate serveşte 
prompt Representantul primei reuniuni pentrn 
înzestrarea de fetiţe şi asigurare de băieţi în 

Sibiin, Wolfgasse nr. 6.

Se caută reprezentanţi din cercuri mai bune ale 
societăţii In toate comunele din Transilvania. Domni 
căsătoriţi, cari vreau ae-’şi asigure un frumos venit 
lateral pe lângă puţină muncă, sé se adreseze cu ofertele 
lor sub Direcţiune nr. 1 la administraţia acestei foi.

370 2 - 3

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
Mwoe c w w w j

B i h l i o t o G a  p o p o r a l ă  a  „ V r i b i m e i “ .

2,

Pădureanca. Novelă de loan SI a v io i, 12 coala 
tip., broş., elegant. Un axemplar 60 bani.
Fata Stolerului ds Matilda C n g le r - P o n i  
Un exemplar 10 bani.

8, Ca n 'a  fost fi s a  va fi. Poveste de I. T 
M er*. Un exemplar 8 bani.

4 Pipöra» Péten Pom t* da í. T. M ar a. Ub 
exemplar 13 btu'.

5. Păcală ţi T&ndsiă. Anecdotă da Silvestra M o 1
4 « v % o. ' Prsţwî unui exemplar 3 bani 

4. Jucării şi Jocuri de copii. De P. Ir  p i r e t  os 
ealagfitor-tipograf Un *x*»p‘*r SO bani.

1 Taia legănat PoreeU da Gr. Si a »  al lui 16» 
Un exemplar 1.6 baut.

8. Colăc&ritul. Obiceiurile ţeranflor români la nuntă,
............  '  Un ex

10

11.

18

ti .

15.

16.

17.

IB.

19.

W.

tio Benedict Vi cin . Un exemplar 16 bani,
Files a nouă m&mc. Poveste do BlWostru 
M oldovan . Un osentpîar 28 bard.
Povestea Ini Ignat. Poveste dn Silvestra M •  I 
do van. Un exemplar 6 ban*.
Sfântul Nisoleo. De Matilda C u g le r-P o n i. 
Un examplan 16 hani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra M oldovan- 
Un exemplar 18 bani.
Rlăstăm de n a n ă .  Legendă poporală din gin- 
mi N&sÖ&duluí. De George Goşbno. Un exem
plar 12 bani.
Bunica de Dojana N 8 sa c o v â, tradusă din lisnba 
bossul de proi. Dr. Urban I a r  ni k. Un esem-
piar ca 80 bani.
Viad al Catritta. Poveste de Gr. Sim a al Ini 
Ión. Un exemplar 10 bani.
Din bătrâni. Ghicitori, Întrebări şi răspunsuri, 
frământări da limbă, aăanate de Gr. S im a al 
Isi Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pământul Társulni da George C o ş b a c 
Un exemplar 16 bani.
Căldăruţ& eu tre i picioare. Poveste franţa- 
xeaseă de Eleonora T ă n ă s e s c e ,  dopă A. Ga- 
a o v r a j .  Un exemplar 16 bani.
Cenusctea. Poveste de I. T. H ar» . Un oxe»- 

L 16 bani.piar
Un peţitor îndărătnic.
B jO rnsen . (1858).

Novelă de Bjönstjerae 
Un exemplar 8 bani.

21. Prietenul meu Văntnră-Ţeară. Din novelele 
califomlene ale lai Bret H a r ts . Un axemplar 
13 bani.

22. Scăpărătoare«. Din povestii« 1»; Andersen. Un 
exemplar 8 bani.

.18. F ata  Craiului din cetini Ds George Coşbur 
Un exemplar 8 bani.

25.

27.

28,

29.

11.

24. Strigoaica. Din fantasiile Ini Nioilaa G o g a 
Un exemplar 40 bani.
Drama mamei. Baladă ds George C oţbste 

Ua exemplar 2d bani.
Taina unei vieţi. De Björn*tjerne B jO rn sen  
Un exemplar 12 bani.
Veeinii. Din fantasiile lui Nicolas Gog L Us 
exemplar 40 bani.
Păcală In sa tu l Iul. Ptveaie ds loan B is« ! . 
Un exemplar 20 bani.
Sgărd tu l. Comedie de M eli&re. Un exemplar
60 bani.
Lumea proştilor. Poveste ds Silvestra Mo! 
do van. Un exemplar 10 bani.
Nssein-împărat. Poveste din popor de , 2 | >  
f i n e a n a î “. On exemplar 24 bani. 
Pins-lmpărăteasfi şi peana el aleasă. Poverie 
di» popor d® „ M ă rg in e a n u l“. Un exemplar 
24 bani.
Fulger. Poverte Its versuri de George C eşb ae  
Un oswejîăr 10 bani.
Spice de aur. Culese da da*cilul loan F. L$ 
se r . Un exemplar 20 bani.
Un idil în Roşeni. Novelă de Bret H a r t a  
Un exemplar 16 bani.
Baba iadului. Poveste în versuri de loan Me (a 
Un exemplar 16 bani.
Prinsese fermecată. Poveste în versuri de P 
D n lfu . Un exemplar 20 bani.
Dina M ărgărelelor Poveste In vem*ri de l e u  
M oţe. Un exemplar 24 bani.
Doi eepii. Poveste da lean M aţe . Ua exem 
piar 80 bani.
O partidă  în patru. De Antenin G h ie lan  
e o n i. Un exemplar 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedia in 8 acte d; 
Carie G e ld en i. Tradusă de domnişoarele Al. şj 
Luo. I. Bossaneicu. Un exemplar 40 bani. 
Croitorul şi esi tre i feciori. Poveste ds las* 
M oţa. Un exemplar 80 bani.
Mlea Fadetă. Ba George 8 a n d. Un example: 
60 bani.
Rusalia păeurarnl. Poveste da NioeUe Tries* 
b i ţe n iu .  Un exemplar 44 bani.
Roma învinsă. Tragedie in 5 acte do Alssandi* 
F a r o d i. Tradusă de I. L. 1 
piar 40 bani.
Clara Miliői. Novelă de I. Turgheasv. Trade- 
cere din limba rusă de Shea H edeş. Uct evem 
piar 80 bani.
O antă donai. De lean Bl a vi ei. Ua exemplu; 
18 bani

33,

88.
84

»6

86.
87.

88.
89,

40.

41.

42,
48.

44.

46.

46.

47.

48.

Caragiali. Un esett-

Poesii poporale > Cântece bătrâneşti«. Din cule
gerile lui I. Pop Beteganol. Un esemplar 20 ban.

Celor-ce cumpérá as namér mai mare de esemplare, ca deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de véne are In librăria W . K rafft ln  Siblin.
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„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

şşF oaia P o p o r u lu i"
ese în fiecare Diiaiînecâ, în  fo rm at cn a rt m ăre, cn cnpring 
bogat politie-naţionalj economic, lite ra r, in fo rm ativ  etc. şi cu

ilu s tra ţ ia n i.
^  Pentra-ca fiecare ştiutor de carte sé poată âtsona această foaie

„F oaia  P opopaliii“
va costa ntnnai 4 cor. pe antti în tre g  sau 2 cor pe jumfetate de an. 

Abonamentele se fac dc-adreptaî sim pria mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Piatra tipar raipMşabil Ieaif Marssfeall,


